

## 期待更多的口袋公园、更多的微奇迹

□陈斌

口袋公园的建设不仅给市民带来了便利，也为城市注入了新的活力，既带动了周边环境的改善，也提升了整个社区的形象和居住品质。

如今的岛城定海区，无论是街头巷尾还是居民楼旁，都可以看到一个小小而精致的口袋公园。虽然面积不大，但却胜在可“一脚”踏进，让市民仿佛置身于花园中。这些精心打造的口袋公园，既是城市更新的微奇迹，也是市民休闲的理想去处（《舟山晚报》6月30日报道）。

回顾这些年的发展历程，我们可以看到定海口袋公园的前世今生。几十年前，岛城的公园资源十分紧缺，绿地虽有，但由于缺乏管理和服务设施，难以满足市民的需求。然而，在浙江省委提出的“八八战略”指引下，岛城以更大力度推动城市建设，公园数量逐渐增加，品质也不断提升。市政府对口袋公园的建设给予了重视，通过结合老旧小区改造，将一些闲置地块打造

成小巧而精致的口袋公园，为市民提供了一处处休闲的空间。

近年来，岛城积极响应“300米见绿，500米入园”的要求，大力推动口袋公园的建设。2021年和2022年，岛城分别建设了15个和21个口袋公园，今年还计划新建6个。截至2022年底，岛城的城市公园绿地服务半径覆盖率已在90%以上，覆盖率指数在省内兄弟城市中位列前茅。这些口袋公园的建设，为岛城构筑起了一个自然生态、宜居宜游的城市公园绿地体系，让“300米见绿，500米入园”的梦想逐步成为现实。

口袋公园的建设不仅给市民带来了便利，也为城市注入了新的活力。通过精心的设计和布置，这些口袋公园充满了独特的风格，亭台楼阁、精致小景错落有致，交融了艺术与生

活，让市民在工作之余愉悦身心，陶冶情操。同时，口袋公园也带动了周边环境的改善，提升了整个社区的形象和居住品质。

然而，口袋公园的建设仍面临着一些挑战。例如，如何保持口袋公园的精致和整洁，如何加强管理和维护，如何充分发挥社区居民的参与和意见反馈等。解决这些问题需要城市管理部門和居民共同努力，形成合力，共同打造美好城市。

口袋公园的建设是岛城城市更新的微奇迹，也是市民休闲生活的点缀。定海口袋公园的成功经验值得其他县区借鉴。希望口袋公园的建设能够持续改进和发展，为市民提供更好的休闲体验，让口袋公园成为城市更新的亮点之一。

## 消除燃气“最后一米”安全隐患

□雷予晖

以更换燃气软管为切口，持续推进燃气安全隐患整改，能确保燃气使用安全，守护万家平安。

为确保燃气安全，根据住建部办公厅《关于加快排查整改燃气橡胶软管安全隐患的通知》精神，舟山蓝焰燃气公司近日开展燃气上门安检及橡胶软管更换服务。

燃气安全连万家。近年来，燃气以清洁环保的优势，广泛用于工业生产和群众生活，这也对安全使用提出了更高要求。2023年第一季度《全国燃气事故分析报告》显示，今年一季度收集到全国燃气事故143起。特别是6月21日宁夏银川烧烤店液化石油气（液化气罐）爆炸重大伤亡事故，再次给我们敲响了安全警钟——燃气使用任何时候都要注意安全！

小小软管安全事大。在燃气使用中，相对于对接入管道、器具的安全颇为重视，而对处于输气末端、万家厨房内的“最后一米”软管却常被忽视。目前很多家庭使用的都是橡胶软管，使用寿命仅为18个月，一旦老化龟裂或连接处脱落、松动，就会导致燃气泄漏。如何防止橡胶软管老化引发的安全事故？采用耐高温、不易老化、寿命长的专用金属软管是最好的选择。

更换不合标准燃气橡胶软管，是给燃气安全漏洞打“补丁”，也是给燃气安全加把“锁”。办好这件安全、利民好事，有关单位要做好服务员，热情细

致，保证质量，努力让群众满意；要做好宣传员，借机宣传安全知识，耐心解答群众疑惑问题，并注意收集群众的呼声建议，以利于工作改正和提升；要做好安全员，安检和更换相结合，清除各类隐患，推广“放心阀”“报警器”等安全防范设备应用，织密筑牢燃气链条“最后一米”上的安全保障网。

今年以来，我市持续保持城镇燃气高压监管态势，累计推广安装管道燃气金属软管14.3万余户，更换率达50.1%。以更换燃气软管为切口，持续推进燃气安全隐患整改，就能确保燃气使用安全，守护万家平安、百姓幸福。

## 生生不息的“志愿风”

□劳仁

在我市，参加志愿活动成了普遍的时尚，志愿者队伍不断壮大，公益活动一呼百应。

炎炎夏日，千家万户又要开启“习习凉风”了，清洗空调的需求随之升温。近日，普陀区大干新居民志愿服务队特意带上方国平师傅留下的“宝箱”，来到沈家门街道中兴社区居家养老服务站，为这里的老人免费清洗空调（《舟山晚报》7月4日报道）。生生不息的“志愿风”，为人们驱散酷暑，带来清凉。

前一阵子，大干新居民志愿服务队队长杨秀青等14位志愿者，捧着鲜花、带着慰问品来到志愿者方国平生前的家，诚挚慰问他的遗孀马秀芬。而马秀芬则将丈夫留下的“宝箱”——一只装满维修工具和配件的拉杆箱送给了大干新居民志愿服务队。从此，这

“宝箱”成了大干新居民志愿服务队的“镇队之宝”。

沈家门人方国平曾是一家企业的电气工程师、海员，退休后成为多支志愿队的小家电维修志愿者，10年来服务民众的足迹遍布多个海岛。只要一个电话，他就会拉上“宝箱”、骑上车子直奔服务现场。如今他虽逝去但精神永存。

方国平本是个普普通通的人，只因有了志愿精神，生活的意义得以彰显，生命的价值得以放大。“有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。”方国平的志愿人生，生动地诠释着臧克家的诗句，令人感怀、催人奋进。

方国平从来都不孤独，他的志愿

精神也是无数人共有的精神财富。在我市，越来越多的人在物质富足的同时开始追求精神富有，参加志愿活动成了普遍的时尚。在创建全国文明城市过程中，志愿者队伍不断壮大，公益活动一呼百应，呈现出高品质精神需求井喷的壮观现象。方国平因病去世后，他的妻子表示要和女儿一起继续从事志愿服务，而大干新居民志愿服务队也正将“宝箱”精神发扬光大。

无论是新居民还是老居民，无论是机关干部、产业工人还是外卖小哥，聚集在志愿旗下就拥有同样的情怀、享有同样的荣光。人们挥洒着无私奉献的激情，品味着手留余香的喜悦，整座城市也因此变得越来越好。

## 丰产又丰收才能奔共富

□一歌

丰产不丰收现象由来已久，无疑是阻碍农户奔共富的“拦路虎”。要致富就必须改变靠天吃饭的宿命。

登步东魁杨梅迎来“特大年”，预计产量近15万公斤，但价格低、销售难却让种植户犯了愁。6月28日《舟山晚报》上的这篇报道，让大家一起为种植户犯愁。虽说可以通过各方相助，尤其是“舟农先锋”直播促销来缓解“销售难”，但毕竟“跳水价”已成定局，丰产又丰收何其难也。

丰产不丰收现象由来已久，无疑是阻碍农户奔共富的“拦路虎”。遇到“小年”产量缩水，即使可以“物以稀为贵”，终究还是难免歉收。终于盼来了“大年”，又会因为供大于求而价格跳水，结果还是空欢喜一场。可见，农户要致富就必须改变靠天吃饭的宿命。

同一天《舟山晚报》上的另一篇报

道似乎提供了丰产又丰收的一种可能。晚稻杨梅产地白泉镇皋泄村今年引进一台电场恒温冷库，供种植户免费使用。杨梅放进去后可保鲜一个月左右，口感不会变化。这样一来，不仅可以避免因急卖而导致价格跳水，还有望在杨梅退市后重返市场卖个好价钱。勤劳致富离不开科技助力，可见一斑。

要想丰产又丰收，就得在丰产之年依然保持产品的稀缺性。除了利用高品质冷库，还可借助互联网销售将产品稀释到更大的市场。今年登步东魁杨梅之所以难卖，还由于同品种的仙居东魁杨梅产量大、价格低，在一定程度上抑制了市场需求。但即使如此，

如能发挥互联网销售和冷链物流的优势，跨省甚至跨境拓展市场空间，也依然有望保持产品的相对稀缺性，从而在多多益善中赚个盆满钵满。

与此同时，还可以致力于深加工开发，将当季尝鲜的杨梅变成“四季美食”。而一旦工业流水线“吃”掉了大量杨梅，果烂枝头的“卖难”现象也就迎刃而解了。当然，罐头杨梅、烧酒杨梅从来就有，只有开发出更受欢迎的网红产品，深加工才会产生可观的附加值。

创新之路千万条，共同富裕不是梦。可以相信，在政府帮扶、社会助力、科技加持之下，“销售难”现象终将破解，广大农户一定会用智慧和汗水迎来丰产又丰收。